

## 印尼村官来金山上了一堂农业研修课

# 两国村长共话乡村振兴，分享“三农”经验

□记者 欧阳蕾昵

迟日江山丽，春风花草香。4月1日，印尼农村、落后地区发展和移民部司长伯尼率印尼村长研修班一行赴金山区考察乡村振兴情况，实地察看了华维节水灌溉公司、“花开海上”生态园、金山嘴渔村等一批当地颇具代表性的农业企业、农业休闲旅游示范基地和美丽乡村，双方就乡村经济发展、基层社会治理等开展座谈交流，共话乡村振兴。农业农村部国际交流服务中心主任童玉娥、金山区委副秘书长程鹏、市农业农村委国际合作处负责人陪同参加。

中国印尼两国农业领域一直是双方合作的重要领域之一。在两国

政府的高度重视和精诚协作下，印尼将派遣1000余名村官到中国研习农村发展经验，今年，首批19位印尼村官来到中国，开始为期11天的研修学习。据了解，本次研修班由农业农村部国际交流服务中心承办，在为期11天的研修中，印尼村长代表团相继访问北京、江苏、上海三地，实地考察一批农业生产基地和“明星”村庄，并与中国农业农村领域知名专家学者进行交流，共同探讨分享发展“三农”的经验和智慧。

作为上海的农业大区，金山正举全区之力打造长三角高质量一体化发展的桥头堡和实施乡村振兴战略的先行区。以“美丽乡村-幸福家

园”建设为抓手，按照“美在生态、富在产业、根在文化”的要求，该区打造了一批如金山嘴渔村、枫泾新义村等产业兴旺、功能齐全、特色鲜明、环境优美、治理有效的新农村，为沪郊大地增添了一抹亮丽底色。座谈会上，金山区新义、水库、中华及待泾四村村书记与印尼村长、乡镇企业经理、农村协调员等，围绕乡村发展规划、一村一品、有机种植、乡镇企业联合体和农业旅游等进行深入探讨与交流。双方还就农村土地制度、扶贫等议题进行了现场问答。经过11天的交流考察，全体学员严格按照研修计划，圆满完成学习任务，实现了学有所获、学有所成、学有所用，双方友谊也得到了

进一步升华。结业仪式上，童玉娥、程鹏和伯尼分别致辞，并为学员们颁发结业证书。

“中国是个农业大国，在脱贫减贫、农业科技等方面具有很多经验。这次我们组织基层干部来中国学习，目的就是学习中国的优秀做法，结合印尼实际情况，挖掘印尼农业农村各方面的潜力，提高发展水平。”伯尼表示，中国、印尼两国都有发展农村地区的需求，都提出了相似的乡村振兴战略，深入研讨交流有利于促进两国农业的发展和合作。据了解，中国、印尼两国在粮食安全、热带作物科技、农业投资等领域都开展了广泛合作。2018年，双边农产品贸易额达75亿美元，其中

中国进口52亿美元，出口23亿美元。目前，中国在印尼投资农业的企业有20多家，累计投资额近20亿美元。2019年，双方计划召开中国——印尼农业联委会第三次会议，就推动两国在农业科技、农产品贸易、农业投资、能力建设等领域的合作进行交流。

“他山之石，可以攻玉。”童玉娥表示，作为发展中的人口大国，中国和印尼面临着许多类似的挑战：维护粮食安全、促进农业现代化、发展农村基础设施、解决农民代际传承困境等等。村长是农村发展的“火车头”，希望印尼村长在华期间能与中国同行深入沟通交流，为双方农业与农村合作开辟更广阔的空间。

**【点击】**

## 市民牵手农民，植物园里共赴一场春的约会

□记者 黄蕾宇

春天里的上海植物园生机盎然，成为市民赏花踏青的好去处。而在植物园内的上海市农科院都市菜园展区，工作人员搭设起农郊菜园进都市平台，给游园的市民又添一处好景观。

上海植物园4号门第一个展示点便是市农科院的都市菜园展区，市农科院高级农艺师，也是该展区负责人马坤介绍：“都市菜园景点建设的主题就是为了新型优质蔬菜品种的展示和推广，促进市民对新型食用材料、特色营养素的认知和尝试，引导和推进特色蔬菜在市民家

庭园艺和城市健康生活中的合理应用。”2011年起，农科院联合植物园，便在该展区向市民展示“1平米菜园”，因为独特的种植模式，“割韭菜”式采摘方式，自家阳台种的蔬菜更具风味，深受欢迎。

记者在展区看到，景点展示根据品种类型分为3个区域：优、特蔬菜品种区、保健野菜区、芳香蔬菜区，为市民展示部分上海地区适合栽培的观赏食用兼用型新、优、特色蔬菜品种70个，利用各类栽培设施进行优化组合栽培，既具有科普性，又增添趣味性。菜园的2019年度主题植物为旱金莲和琉璃苣，马坤告诉记者，极具观赏价值的旱金莲

实则常用于市民喜爱的色拉中，真正的“既好看又好吃”。

市农科院科技兴农办主任谢祝捷介绍，近年来，市农院注重创新体制机制，实施院青年农业科技人员与新型职业农民“手拉手共成长”助推活动，通过青年科技人员与新型职业农民对接开展农业科技支撑，22项助推成果、人才和项目在上海市郊区新型经营主体落地，青年科技人员组团与新型职业农民通过结对，实现互通互融、共同创新创业，打通农业科技成果转化推广应用的“最后一公里”。

成果有了，如何更好的展示？谢祝捷说：“借助都市菜园这个展示平台，今年我们推出了市民牵手农

民的活动。”正逢上海植物园举办国际花展，植物园内，游人如织。科研人员们在展区内地设农郊菜园果园进都市的平台，服务和帮助对接的新型职业农民和经营主体推介。据悉，该推介活动在每周末安排两家新型职业农民和经营主体推介，“市民平日里有购买优质农场品的意愿，也有农家乐体验的需求，而苦于信息获取的渠道不多”，农科院希望以此为纽带，让参观市民和郊区手拉手基地农民直接对接，促进基地宣传展示绿色优质农产品和现场推介农业旅游项目，让农业更好服务广大市民，在这春天里，一起领略花花草菜的世界。

**夜间错时执法，整治村居无证行医**

□记者 欧阳蕾昵

“本以为自己的行动已经很隐蔽了，不会引起你们注意，没想到……”被卫计监督部门抓了个现形的无证行医人袁某某在接受调查时懊悔不已。2019年3月一个夜间，嘉定区卫生计生委监督所嘉定镇分所联合菊园新区公安市场监管等部门，在辖区民悦街魔方社区开展了一次无证行医错时执法行动。

行动当晚，联合执法人员根据前期排摸的信息，跟踪无证行医者来到民悦街魔方社区一居民出租房。在病人租住的房间内，无证行医者袁某某正准备给一名女性患者输液，面对执法人员的“突然造访”，无证行医者顿时大惊失色。现场，卫生监督员对袁某某未取得《医师资格证书》、《医师执业证书》、《医疗机构执业许可证》擅自开展诊疗的违法行为依法予以查处。在查处的同时，卫生监督员以案说法，向袁某某及就医者说明了无证行医的危害，就无证行医的相关法律责任对袁某某进行教育，面对铁一般的事实，袁某某后悔不已，表示日后不再从事非法行医。

**清明前夕，崇明“新乡贤”缅怀先贤**

□记者 欧阳蕾昵 通讯员 白婷

日前，“学乡贤 敬乡贤——瀛洲好乡贤带领我们忆先贤”活动在崇明广福寺——蒋煊洲烈士墓前举行。来自崇明中兴镇武装部、乡贤办、文广站、汲浜小学师生代表及村居民代表等40余人参加了祭奠仪式，共同缅怀在中兴镇土生土长的抗日英烈蒋煊洲。在乡贤的带领下，全体人员高唱国歌，向蒋煊洲烈士敬献鲜花与花篮，表达广大中兴镇人民对革命先烈的深切怀念，激发继承先烈遗志、传承“崇德、笃学、义勇、仁爱”的乡贤精神。

据悉，中兴镇具有丰富的乡贤文化资源，既有近代抗日英雄队长蒋煊洲、台湾十大作家之一蒋君章等近代乡贤，也有当代乡贤和百姓身边的优秀志愿者。近年来，中兴镇注重发挥乡贤文化底蕴深厚的优勢，把乡贤文化作为精神地标，大力弘扬乡贤精神，凝聚乡贤力量，积极培育现代乡贤文化，多举措发挥乡贤文化在基层社会治理中的作用，使乡贤成为加强基层社会治理、维护社会稳定、促进社会和谐的重要力量。

## 本地方言讲漕泾故事 漕泾镇首家农村学堂开课

□通讯员 陈杰 陈雪忠 记者 曹佳慧

“老队长是个板扎人，做事体一本正经；张会计是个把细头，账目做来煞勤清爽；阿芳姑娘爽来邪气，小宝替手脚一只丁。”“打东洋人的辰光，护塘街浪厢有爿豆腐店，是个地下联络站，联络员蔡秀娥，人称‘西护塘阿庆嫂’，‘阿庆嫂’机智勇敢，地下工作做得非常出色，与敌斗争故事交交关……”最近，时常有这样生动有趣的声音从金山区漕泾镇“护塘学堂”里传来，这是漕泾中学的两位退休老师正在为护塘的学员们说方言、讲故事。

3月18日，由金山区漕泾镇社区学校与护塘村精心策划开办的

“护塘学堂”正式开课，这是漕泾镇首家在村居开设的学堂。课堂里既秩序井然又气氛热烈，50多名村民学员正睁大眼睛看、竖起耳朵听、动着手儿写，学员们的认真模样，让在场的村干部、社区学校老师点头称赞。据了解，除了每周三下午一点半至三点半，来自漕泾中学的退休教师吴国权和吴辉云为护塘的学员带来“说方言、讲故事”之外，“护塘学堂”每周都会有不同的课程，让村民在离家不远的地方就可以学习到新的知识，增加新的见闻。

近年来，漕泾镇一直秉承着“传承优秀乡村文化，讲好乡村故事，留传乡愁记忆”的信念，因此“护塘学堂”刚一开课，就开设了“说

方言，讲故事”课程，方言通俗易懂，挖掘、整理、传承文化和乡愁，意义深远。

2016年，吴国权整编了《漕溪民俗文化》，2018年，吴辉云参与编辑的《西护塘故事》完成，而社区学校一直在致力于传统文化进社区课堂，苦苦寻找合适的志愿者老师，开设课程编写校本教材，这两位老师正是上佳选择。经过几个月的准备，这门“说方言、讲故事”课程就在“护塘学堂”开讲了。

课程一开课就受到了追捧，学员说：“以前，这些字只会说不会写，现在学了可以派用场了，回去也要教教吾孙孙子了。”地方故事生动、形象，因为是本地的，所

以大家听起来倍感亲切。学员们为“西护塘阿庆嫂”点赞，为“北宅圩传说”起兴。李学员说：“‘西护塘阿庆嫂’讲的是红色故事，吾好要向英雄学习，用更大的劲头建设好新农村。”

漕泾镇社区学校负责人介绍说，像这样用本地方言介绍方言俗语、乡里婚俗、节庆习俗及民间哭丧等乡俗，在金山还属首创。学校也将会相继在其他村居进行开讲，并且还会整理编写相关校本教材。同时，他们也考虑在暑期开设相关课程，用漕泾方言将该镇特有的乡俗文化介绍给青年学子们，让漕泾的乡俗文化在年轻一辈当中延续下去。

## “樱花”“浪花”并蒂齐开 邮轮文化中国行启动

□记者 施勰赟

日前，“十城联动，为你加‘邮’”邮轮文化中国行启动仪式，暨“樱花尽有”樱花节专场活动在顾村公园举行。活动将围绕“邮轮文化”主题，从上海出发，先后前往福州、北京、重庆、昆明、贵阳等长江沿线及中西部内陆10个大中型城市，通过邮轮文化宣传、开展邮轮行业交流论坛、邮轮产品培训、邮轮产品会销等一系列活动，倡导文明旅游，加大上海作为邮轮旅游目的地的国际品牌吸引力，吸引全国各地游客领略上海城市魅力和邮轮

旅游的乐趣。

吴淞口国际邮轮港正式开港以来，三年登顶亚洲第一，五年问鼎全球前四，累计接靠邮轮2000多艘次、出入境游客突破1300万人次，港口能级位居全球前列，市场规模全国绝对领先。2019年，国际各大邮轮公司也是对中国邮轮市场充满信心，纷纷将最新最好的邮轮布局上海。如皇家加勒比游轮超量子系列首艘邮轮“海洋光谱号”、歌诗达邮轮专为中国量身打造的首艘Visita级邮轮“威尼斯号”，两艘全新邮轮尤为让人期待，此外，地中海“荣耀号”全新旗舰邮轮也即将开启上

海母港邮轮航季，给中国游客带来全新体验。公主、星梦邮轮等世界知名邮轮品牌也将继续深耕中国邮轮市场。此外，我国邮轮旅游已经从小众旅游向大众旅游进行转变，不少市民将邮轮旅游纳入自己的年度出行计划。

宝山区有关负责人表示，近年来，宝山以一流国际邮轮母港建设为主线，搭建并推动形成了具有国际影响力的邮轮行业交流平台和邮轮文化推广平台，大力发展多元融合的现代滨江邮轮文化带建设，使之成为上海国际航运中心功能的重要载体和北上海旅游休闲聚集区。

未来五年，宝山邮轮经济将迎来新一轮发展机遇。作为中国邮轮前沿阵地，宝山将积极对标世界一流，做强做优邮轮产业。一方面，聚焦母港功能提升、滨江规划深化、功能平台搭建等工作重点，紧扣港城联动，推动城市更新，构建世界级的竞争优势，推进国际邮轮母港建设；另一方面，发力产业链延伸，提升产能升级，大力促进邮轮全产业链发展，力争在“十三五”期间进入全球邮轮母港第一方阵，努力成为具有全球影响力的世界一流邮轮母港，推动邮轮经济成为上海“四大品牌”的金字招牌和城市名片之一。